
Изследванията за Велико Търново като център
на издателска и печатарска дейност не са много.
Спецификата на книговедските проучвания за отдел-
ните издателски и печатарски центрове у нас в
близкото миналото ги ограничава или в рамките на
краеведските изследвания, или според дейностите,
свързани с книгата и печатните комуникации в
отделни региони, отделни издателски  приноси се
споменават в контекста на библиографски, общо-
исторически изследвания от новата и най-новата ни
история, проучвания на литературните процеси,
свързани с българската книга. Тук ще проследим
по-важни проучвания за книгата и печатните кому-
никации за старата столица, направени в периода от
80-те години на ХХ век до наши дни.

1. Ïúðâè ïðîó÷âàíèÿ  ñëåä Îñâîáîæäåíèåòî
По-цялостни библиографски сведения за изда-

телската дейност в старата столица, макар и регистри-
рани в изданията на отделни автори и издатели от
Велико Търново, намираме още в „Български книго-
пис за сто години. 1806 – 1905” на Ал. Теодоров
Балан1, „Опис на старите печатни български книги
(1802–1877) от Валерий Погорелов2, „Библиограф-
ски източници за историята на Турция и България”
в четири тома (1914–1934) от Никола Михов3. В наше
време водещите книговедски и библиографски
приноси на българските учени бяха събрани от Ани
Гергова в монографията £ „Книжовно-докумен-
тално наследство”4.

Монографията на Стилиян Кутинчев „Печатарст-
вото в България до Освобождението” съдържа данни
за опита на Пандели Кисимов да открие печатница
в Търново около 1858 г., както и сведения за съдбата
на печатницата на Христо Ботев след освобожде-
нието в старата столица и организираната с нейния
инвентар от Киро Тулешков, Джорджо Момчев и
с-ие великотърновска печатница след Освобожде-
нието; налице са и данни за работата на Каравеловата
печатница през 1878–1879 г. във Велико Търново5.

За пренасянето на Л. Каравеловата печатница от
Букурещ в Търново и по-нататъшната £ одисея в
Русе, Ловеч, Шумен и София след Освобождението
разказва Никола Начов в изследването си „Ново-
българската книга и печатното дело у нас от 1806
до 1877 год.”6. Същият автор разглежда пътя на Бо-
тевата печатница „Знаме” от Букурещ във Велико
Търново и София след Освобождението 7. Н. Начов
се спира и на факта, че в Търново „първа книжар-
ница отворил П. Кисимов около 1857–1858 г., управ-
лявал я Марин Д. Пиперов, единственият тогава
книговезец там.”8. Пак там авторът дава сведения
закнижарниците на Петър Стоянов Джамджиев –
около 1865 г., Стоян Маринов – около 1867 г. и Иван
Н. Момчилов и с-ие – около 1867 г., като последната
е издала през 70-те години на ХІХ век „доста кни-
ги”, при това с участието и на П. Р. Славейков9. Н.
Начов изтъква и разкриването на книжарски клон
на съдружието „Иван Момчилов и сие” в Русе през
периода 1871 – 1876 г.10. И една увлекателна исто-
рия разказва Н. Начов, позовавайки се на съвре-
менници – П. Карапетров, С. С. Бобчев, за упори-
тите опити на Пандели Кисимов да открие печатница
в Търново, за неговите ходатайствата, дадените руш-
вети на височайши лица, за доставката от Прага на
печатница, букви и хартия в старата столица, където
бъдещият издател-печатар дори събрал и екип, но в
крайна сметка всичко завършило безуспешно, а
Кисимов емигрирал в Румъния, продавайки пре-
несения от Търново инвентар на български печатари-
емигранти в Браила и Болград11.

2. Èçñëåäâàíèÿ è èçñëåäâà÷è ïðåç 80-òå ãî-
äèíè íà ÕÕ âåê
Първото цялостно и сравнително изчерпателно

изследване за Велико Търново като център на изда-
телска и печатарска дейност е на Марин Ковачев –
монографията „И се раждаше книгата”, излязла през
1984 г. в София чрез Издателство на Отечествения
фронт12. Книгата обхваща издателската, печатарска-
та и книжарската дейност във Велико Търново от
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Освобождението до края на ХІХ век. Изданието има
историко-книговедски характер, но надхвърля оби-
чайните краеведски изследвания, тъй като засяга
общи и по-специални въпроси на книгознанието,
систематизира издателската и печатарската дейност
в старата столица през Българското възраждане и и
последните две десетилетия на ХІХ век. Изведени
са малко познати и нови сведения за печатарството
и книжарството, за формирането на първите у нас
следосвобожденски издателства, свързани с мяс-
тото и значението на старата столица в общокул-
турните процеси. Заедно с това в трета глава се прави
библиографски преглед на издадените и отпечатаните
през периода книги във връзка с тематичното им
многообразие, библиотечните поредици и серии,
качеството на печата и оформлението, обема и тира-
жа, вида на подвързията, формата, цената. В чет-
върта глава е разгледан и класифициран местният
периодичен печат. В приложения под формата на
таблици е изведено разпределението на книгите по
години и издатели, по години и печатници; нещо
повече – дадени са отпечатаните книги у нас за пе-
риода 1878–1900 г.

Година по-късно от същото издателство излиза
книгата на Марин Ковачев „С пламъка на родолю-
бието”, посветена на 175 години книжарско дело в
старата столица13. В неголямата по обем книга се
изтъкват важни факти като откриването през 1809 г.
на първата българска книжарница, отворена от тър-
новския търговец Велчо Атанасов Джамджията,
първата у нас самостоятелна книжарница на търнов-
ския книжовник и търговец Пандели Кисимов. В
книгата се представя дейността на местните книжа-
ри Стоян Маринов и Димитър Донев, Петър Стоя-
нович Джамджиев, а в отделен раздел е разгледана
работата на книжовното дружество на Иван Мом-
чилов, като за основа е използван очеркът на Милан
Радивоев от 1912 г. върху личността на бележития
ни възрожденски издател14. В книгата наред с кни-
жарската дейност на Тодор Петров Джамджиев се
представя и издателското дело на видния издател и
печатар с национално значение Ефрем поп Христов,
а също и приносът на друг виден книжар-издател
от Арбанаси – Коста Евстатиев. Наред с това в изло-
жението се представя приносът и на революцион-
ния дееец от националноосвободителните борби
Христо Иванов Големия (Книговезеца), майсторът
на подвързии – издателят Иван Вителов, дават се
факти за книговезницата-книжарница на Никола
Шопов, накратко се представят пътуващите книжари
отец Матей Преображенски и Дончо Петров, кни-
жарят Цаню Николов, печатницата-книжарница на
Панайот хаджи Панайотов. Разгледана е ролята и
на други книжари в периода от началото на ХХ век
до 1944 г. Малък очерк „В годините на народната

власт” накратко представя книжарството в старата
столица през 50-те–70-те години15. Независимо че
в някои моменти повтаря казаното в монографията,
очеркът „С пламъка на родолюбието” събира и обоб-
щава малко познати или пръснати в различни биб-
лиографски източници факти и събития от велико-
търновското книжарство. И двете издания са напи-
сани на достъпен език, четат се леко и увлекателно.

Сред изследванията на Марин Ковачев за печа-
тарското дело във Велико Търново е и статията ”Ти-
пографията” на Любен Каравелов и Нестор Жейнов
при Народното събрание” в юбилейния сборник  от
1980 г. „Търновските законодатели”16.

Едва през 80-те години се появява и колективно
изследване за печатните комуникации в старата
столица – сборникът от материали „Светъл път. Дър-
жавна печатница „Димитър Найденов” – Велико
Търново” със съставители Марин Ковачев, Йордан
Димитров и н.с. Тодорка Драганова17. Книгата е
издадена през 1981 г. от Държавно издателство
„Георги Бакалов” – Варна, по повод на 30-годиш-
нината на най-голямото полиграфическо предприя-
тие във Великотърновски окръг. Независимо от
редица идеологически пристрастия, като цяло разде-
лът „Из миналото на печатниците в града”, допълнен
с автентичен снимков материал и спомени на
очевидци за живота и дейността на ДП „Д. Найде-
нов” и днес остава важен историографски източ-
ник за социалистическия период на великотър-
новската печатница, прераснала впоследствие в
крупен издателско-полиграфически комплекс през
90-те години под името „Абагар”. Книгата включва
и раздел „Из летописа на предприятието” с по-важни
дати от историята на печатницата и списък на
нейните учредители през 1951 г. и списъчния състав
на печатницата през юбилейната 1981 г. Изданието е
отпечатано в ДП „Д. Найденов” В. Търново, с твър-
да подвързия и обложка, при тираж 2113  екз.,  фор-
мат 70х90/16, демонстрирайки възможностите на
качествено за епохата полиграфическо изпълнение.

В друго колективно издание – биографичния и
библиографски справочник „Бележити търновци”,
осъществен през 1985 г. като поръчано издание на
общинския народен съвет – В. Търново, от изда-
телството на БЗНС, се публикуват кратки биогра-
фични данни за дейността на някои книжовници,
книжари, издатели и печатари, журналисти-издатели,
учени-издатели, живели през ХІХ-средата на ХХ
век като Велчо АтанасовДжамджията, Петър Ст.
Джамджиев, П. Р. Славейков, Пандели Кисимов,
Никола Пиколо, Никола Живков, Филип Симидов,
отец Матей Преображенски, Иван Момчилов, Киро
Тулешков, Христо Иванов Големия – Книговезеца,
Георги Кърджиев, Стефан Стамболов, Атанас Поп-
петров Гранитски, Моско Москов Груев, чл.-кор.
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д-р Петър Христов Николов, проф. Васил Николов
Златарски, Стефан Мокрев, Георги Живков,  д-р
Васил Хаджистоянов Берон, Стоян Николов Коле-
даров, Димо Кьорчев, Теодосий Атанасов, Йордан
Кулелиев Вела Благоева, Димитър Найденов, Никола
Габровски и др.18 И тук текстовете на много места
са идеологически обременени, но като цяло спра-
вочно-библиографската информация, която съдър-
жат, е добра основа за историко-книговедски проуч-
вания.

Една от важните книги, заредени с патоса на
публициста, народопсихолога и литературния исто-
рик, е книгата на бъдещия академик Иван Радев
„Столица на оцелелите”, излязла от издателството
на Отечествения фронт през 1984 г. 19 Ентусиазиран,
зареден с енергията на младия и амбициозен учен,
И. Радев създава живи и вълнуващи портрети на
книжовници и издатели, събрали се по време на Ос-
вободителната Руско-турска война и непосредствено
след нея за да побложат основите на възродената
българска държава – тук са Любен Каравелов и Пет-
ко Р. Славейков, Светослав Миларов, Васил Дру-
мев, Стефан Стамболов, Петко Горбанов; тук оживя-
ват книжовните и издателските приноси на родната
ни интелигенция, тук се разкрива атмосферата на
Учредителното събрание с нейните оживени дебати.
Години по-късно, в свое библиографско издание,
писано вероятно от ръката на самия Радев, се при-
помня ефектът от излизането на „Столица на оце-
лелите”: „Тя бе посрещната добре от читателите, от
критиката. Изключението бяха представители на
догматичното и тяснопартийно мислене, тъй като
видяха в нея израз на немарксистко отношение към
миналото, опит за героизиране и апология на лич-
ността на Стефан Стамболов. Затова тогава бе „съ-
сечена” от проф. П. Данчев в органа на ЦК на БКП –
сп. „Ново време”, 1985, № 11.”20. Сходна по патос
е и излязлата три години по-късно документална и
художествено-публицистична книга на Иван Радев
„Белочерковският апостол”, където авторът разкрива
личността творческите и издателските прояви на
книжовника, издателя, поборника за българската
свобода и поета Бачо Киро Петров от великотърнов-
ското селище Бяла черква21.

За книжовници, дейци на нацоналноосвободи-
телните борби и на възрожденското слово, издатели
и летописци на своето време пише в документално-
публицистичните си книги и Лъчезар Георгиев. През
1987 г. излиза книгата си „Васил Неделчев”22 за ед-
ноименния сподвижник на Васил Левски и Бачо
Киро, загинал в епичните боеве при Дряновския
манастир през 1876 г. Васил Неделчев е разкрит ка-
то личност, книжовник, възрожденски поет и пуб-
лицист, основател на сухиндолското читалище
„Трезвеност” и читалището в с. Дичин, другар на

издателя-книжар отец Матей Преображенски. Пуб-
ликувани са текстове и факсимилета на оригинални
и непубликувани приписки от Васил Неделчев върху
възрожденски книги, съхранявани във фондовете
на белочерковското и сухиндолското читалище. Кни-
жовници, възрожденски книжари и издатели, побор-
ници за българската свобода населяват и следва-
щата книга на Лъчезар Георгиев „Следовници на
великия скиталец”, излязла от пловдивското изда-
телство „Христо Г. Данов”23.

Трябва да отчетем обаче, че до края на 1989 г.
съвременните изследвания за издателската, печатар-
ската и книжарската дейност в старата столица са
сравнително неголяма част от общите исторически
и историко-литературни издания, и в повечето
случаи книговедските наблюдения се смесват с
краеведски или литературоведски, а издадените
книги са на границата на документалното, худо-
жествено-публицистичното и дори на места белетри-
зираното проучване, следвайки традициите в исто-
рико-документалната книжнина от автори като
Захари Стоянов, Пандели Кисимов24, Симеон Радев.
Донякъде това е и позитивно, защото книгите излизат
в по-високи тиражи спрямо тези, в които биха
излезли подобни издания двадесет години по-късно.
Една от причините за малкото книговедски из-
следвания за книгата и печатните комуникации, по-
светени на старата столица, се крие и в обстоятел-
ството, че до края на 80-те години във Велико Тър-
ново няма нито държавно, нито частно издателство.
Издаването на книги от всякакъв характер е трудно,
минава през идеологическата бариера и са необ-
ходими минимум две-три, а често и повече години,
за да излезе съчинение от провинциален автор, пък
бил той и от Велико Търново. Трудно достигат до
столичните големи държавни издателства универ-
ситетските преподаватели и специалисти от старата
столица, а в самия Великотърновски университет
„Св. св. Кирил и Методий” се обособява скромна
катедра по книгознание и библиотекознание около
1992 г. В същата година е създадено е Универси-
тетско издателство „Св. св. Кирил и Методий”, което
през следващите години ще насърчи издаването на
издания, профилирани в областта на книговедските
науки и свързани с темата за печатните комуника-
ции у нас.

3. Íîâè èçñëåäâàíèÿ çà ñòàðàòà ñòîëèöà êàòî
öåíòúð íà ïå÷àòíè êîìóíèêàöèè
През 1994 г. Университетско издателство „Св.

св. Кирил и Методий” – Велико Търново представя
две книги от Филип Симидов – „Васил Левски. Две
непубликувани биографии” и „Войводата капитан
Петко Киряков”. Подходът за тяхното съставяне и
редактиране е едновременно археографски и книго-
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ведски – и двете издания са буквално „извадени”,
преведени и осъвременени, като са снабдени с кни-
говедски анализ в предговора и справочно-библио-
графския апарат. Изданията са луксозно оформени,
с твърда подвързия, топъл голд печат (златно фолио)
върху зелен книговенил. Подобен подход издател-
ството прилага и към други книги от поредицата
като „Паисий Величковски и неговата книжовна
школа”, „Княз Стефан Богориди” и особено в из-
лязлата през 1999 г. „Захари Стоянов. Редактор и
издател”, където някои от документите в изданието
свързават дейността на писателя-мемоарист с Ве-
лико Търново. Излиза и първото самостоятелно кни-
говедско издание25. Книговедски статии със сведе-
ния за издателското и печатарското дело у нас изда-
телството представя в съставения от М. Ковачев
сборник „Интегралният подход в краеведската дей-
ност у нас” (1994) и в излизащите също от велико-
търновското университетско издателство през то-
зи период списания „Педагогически алманах” и
„Архив за поселищни проучвания”. За издателството
се появява голяма публикация в софийското списа-
ние „Библиотека”26. През септември 1994 г. във Вели-
ко Търново е учредено ново национално списание
за издателска дейност под името „Издател”27. Изда-
ването се поема от издателската къща „Star Way”, а
първият брой се печата на формат 56х84/8 в тираж
1000 екземпляра, в печатницата на Държавна фир-
ма „Абагар” (бившата печатница „Димитър Най-
денов”) в обем 32 с. Политиката на списанието е
насочена към проучване на международния и на-
ционалния опит в издателската дейност, затова на
издателската дейност във Велико Търново са посве-
тени малко публикации. По-пространно място заема
статията на Л. Георгиев „Формиране на издателските
центрове в България” от 1995 г., която обаче е с по-
общ характер и за старата столица присъства само
с отделни примери, предимно в следосвобожден-
ския период28. Във връзка с краеведската издател-
ска дейност на Народна библиотека „Петко Р. Сла-
вейков” – Велико Търново, излиза и научно съобще-
ние на н.с. Живка Радева29. Пак през 1995 г. излизат
и рецензии за библиотечната поредица „Проглас”
на Университетско издателство „Св. св. Кирил и
Методий” и за книгата „Организация на издателския
процес”30 на същото издателство, а в рубриката
„Библиография” Полина Симова включва първи
издания на художествени книги, осъществени от
великотърновските издатели „Абагар”, „Сеяч”,
„Слово”, „Тригон – Бул” и издателството на Вели-
котърновския университет31. В следващия брой
авторката продължава библиографския списък,
включвайки още великотърновски издателства ос-
вен „Абагар”, като „Времена”, „Пик”, „Star Way”
(Звезден път)32. Рубриката „Издателски вести” в

същия брой съобщава за новоизлезли книги и нови
поредици на великотърновски издателства, сред
които е библиотека „Белгия” и Библиотека „Хо-
ландия” под общата редакция на доц. Багрелия Бо-
рисова, както и за новата книга на Университетско
издателство „Св. св. Кирил и Методий” от папа Йоан
Павел ІІ „Да прекрачиш прага на надеждата”33.
Прекъснало да излиза след 1997 г. по финансови
причини, сп.”Издател” е възобновено през 2002 г.
и още в първия си брой е публикувано интервю на
Пенка Гърбузанова с ръководителя на Универси-
тетско издателство „Св. св. Кирил и Методий” във
връзка с неговата 10-годишнина34. В интервюто се
съдържат редица сведения за формирането и разви-
тието на най-голямото в страна извънстолично уни-
верситетско издателство. В същия брой редакционна
статия разказва за историята на печатницата на Вели-
котърновския университет, която е включено в уни-
верситетския издателски комплекс „Св. св. Кирил
и Методий”35. В рубриката „Издател представя” е
публикувано интервю на доц. д-р Мария Младенова
с авторитетния книговед проф. дфн Ани Гергова, в
което се отправя пожелание към екипа на издание-
то и българските издатели36. През 2003 г. в „Издател”
излиза и интервю на Здравка Димова със собстве-
ника и главния редактор на великотърновското
издателство „Пик” Бойка Мутафчиева37. В студията
си „Издателски процеси между двете световни
войни” Лъчезар Георгиев предава атмосферата на
книгоиздаването във Велико Търново, като ана-
лизира дейността и издателската продукция на из-
дателите Ефрем поп Христов, печатница-издателст-
во на братя Борис и Димитър Церовски, печатница-
книжарница „Теменуга” на братя Ноеви и голямата
печатница на Стефан Ралевски и Христо Дамянов,
придобила и печатница-книжарница „Отец Паисий”
в старата столица; разглежда още печатница-кни-
жарница на Иван Д. Панчев, печатницата на братя
Касабови, печатница „Прогрес” на Стефан хаджи
Панайотов и фамилната печатница „Фъртунови” и
съвместната £ работа с търновския писател Моско
Москов38. Кратки данни за регистрираните вели-
котърновски издателства пред сп. „Издател” дава н.с.
Татяна Дерменджиева в публикацията „Български-
те издателства в системата ISBN”39.

По повод на 15-годишнината от създаването на
Университетско издателство „Св. св. Кирил и Мето-
дий” неговия основател и главен редактор публи-
кува в „Издател” ретроспективна студия, придру-
жена с факсимилета на непубликувани документи40.
Същата студия авторът Л. Георгиев публикува и в
юбилейното издание по повод на годишнината „Кни-
га и комуникация – от идеята до интерпретацията”41.
В същата книга се съдържат и други, по-кратки
изследвания, свързани с някои аспекти от дейността
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на издателството и по общотеоретични въпроси,
свързани с печатните комуникации.

В средата на 90-те години малък екип под
ръководството на проф. дфн Иван Радев, подготвя
за печат първата значима „Енциклопедия на бъл-
гарската възрожденска литература”. Книгата е реа-
лизирана от великотърновското издателство „Аба-
гар”  и в нея се включват изтъкнати книжовници и
издатели, чиято дейност е свързана с Велико Тър-
ново – Любен Каравелов, Пандели Кисимов, Све-
тослав Миларов, Никола Пиколо, Иван Момчилов,
Филип Симидов, Петко Р. Славейков, Иван Сла-
вейков, Стефан Стамболов, отец Матей Преобра-
женски, Никола Живков  и пр. През същата година
Ив. Радев публикува книга за творчеството на Лю-
бен Каравелов, в която отделя специално място за
възобновяване дейността на печатница „Знание”42.
На основата на новооткрит документ авторът стига
до извода, че Каравеловата печатница в Търново
официално е открита на 19 април 1878 г.43

Периодът на първи стъпки в издателската и печа-
тарската дейност у нас, с акцент върху дейностите
в старата столица, е изследван от Лъчезар Георгиев
в книгата му „Седем етюда по българско книго-
издаване”, като един от тези своеобразни книжовни
етюди е главата „Вестници, книгоиздаване и печат-
ници у нас в първите следосвобожденски години”44.
В същата книга е отделено място за одържавяване
дейността на по-големите частни печатници от
Велико Търново и региона след 1947 г., като авторът
се опира предимно на документи най-вече от вели-
котърновския Държавен архив45.

И Иван Радев във внушителната по своя обем
книга „История на Велико Търново VІІІ – ХІХ век”
засяга темата за следосвобожденския печат в старата
столица, в контекста на обществено-политическата
ситуация непосредствено след Освобождението,
като се спира на първите търновски вестници –
„Български лев” на Светослав Миларов, „Остен” и
„Целокупна България” на Петко Славейков, кни-
жовната дейност на Любен Каравелов и възобно-
вената печатница „Знание”, изявите на Стефан Стам-
болов, Жоржо (Джорджо) Момчев и комитета
„Единство”, приносите на Георги и Никола Жив-
ков, Тодор Икономов, Иван Славейков и др.46 Раз-
бира се, подходът не е книговедски, а  е предимно
историографски, историко-литературен, краеведски
и всичко това, допълнено  с четивния публицисти-
чен стил на автора, предава една автентична ат-
мосфера на следосвобожденската столица в подго-
товката да приеме първата конституция на въз-
родената българска държава.

Към издателските процеси за старата столица в
най-ново време е изследването на Лъчезар Георги-
ев „Велико Търново – съвременен център за изда-
телски бизнес”47, което проследява дейността и съ-

временната бизнес-визия на по-големите великотър-
новски издателства в началото на новото хилядо-
летие. Това е и първото завършено изследване за
книгоиздаването и печатните комуникации във Ве-
лико Търново, което, без да претендира за изчерпа-
телност, поставя основата за бъдещи проучвания в
тази посока. Авторът включва тази статия с известни
редакционни промени и в книгата си „Българско
книгоиздаване” (2006)48. Тук следва да добавим,
че в изследването си авторът цитира и първото ин-
тервю (май 1991) на мениджърите на новоучреде-
ното издателство „Слово” – Марин Крусев и Георги
Вишовградски, дадено за в. „Синьо време” чрез Л.
Георгиев49.

Принос за изследване на издателските процеси
във Велико Търново дава и поредицата „Библиотеки,
четене, комуникации”, излязла досега в осем тома
с проведени национални научни конференции на
Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Ме-
тодий” и Народна библиотека „П. Р. Славейков”.
Сред публикуваните материали са изследвания на
Живка Радева50, Татяна Дерменджиева51, Стела Асе-
нова52, Лъчезар Георгиев53. За печатните комуника-
ции и великотърновското книгоиздаване предстои
да излязат и научни публикации в сложения под
печат в Университетско издателство „Св. св. Кирил
и Методий” научен сборник „Между традицията и
модерността” на катедра Библиотекознание и масови
комуникации при Стопански факултет на ВТУ „Св.
св. Кирил и Методий”54.

Разглеждайки печатните комуникации на стара-
та столица в ретроспективен план, следва да имаме
предвид и още някои издания с енциклопедичен и
справочен характер – енциклопедията „Българска
възрожденска интелигенция”55, книговедската ен-
циклопедия „Българска книга” със съставител Ани
Гергова и авторски колектив от специалисти на СУ
„Св. Кл. Охридски”, СВУБИТ и ВТУ „Св. св. Кирил
и Методий”56, анотираният библиографски указател
„Български периодичен печат”57, сборника с доку-
ментални очерци „Възрожденски книжари” под
редакцията на Петър Парижков58, монографията на
Георги Боршуков „Историята на българската журна-
листика”59. Не бива да се пропускат и някои критико-
библиографски изследвания за великотърновски из-
датели като студията на Л. Георгиев „Филип Сими-
дов – издател и писател-мемоарист”60, биографич-
ният очерк на Хр. Ботушаров „Никола Живков”61,
съставената от Е. Налбантова мемоарна книга на
Киро Тулешков „Моето чиракуване в живота”62.

Представеният тук критико-библиографски прег-
лед не е напълно изчерпателен. Стремежът е да се
включат по-важните изследвания за печатните кому-
никации и в частност върху книгоиздателските про-
цеси за Велико Търново. Голяма част от тях обаче
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се отнасят за периоди преди 1944 г. Малко са из-
следванията по съвременни проблеми на модерното
книгопечатане и печатарско дело след 1989 г. Оказва
се, че темата е актуална и ще продължи да се обно-
вява с нови проучвания в тази посока.

БЕЛЕЖКИ

1 Теодоров-Балан, Александър. Български книгопис
за сто години. 1806–1905. Материали. Събра и нареди…
С., Бълг. Книж. Д-во от фонд Напредък Държ. печ., 1909.
1667 с.

2 Погорелов, Валерий. Опис на старите печатни бъл-
гарски книги (1802–1877). п Състав. от… С., Нор. Библ.,
Държ. печ. 1923. VІ, 796 с.

3 Михов, Никола. Библиографски източници за
историята на Турция и България. І–ІV. С., БАН от фонд
Напредък, Държ. печ., 1914–1934.

4 Гергова, Ани. Книжовно-документално наследство.
С., Унив. изд. Св. Кл. Охридски, 2006. 262 с.

5 Кутинчев, Стилиян. Печатарството в България до
Освобождението. Принос към културната история на
България. С., Държ. п-ца, 1920, с.115;с.127–130; с.142–
143 и пр.

6 Начов, Никола. Новобългарската книга и печат-
ното дело у нас от 1806 до 1877 го. // В:  С б о р н и к  на
Българската академия на науките. Кн.ХV. Клон ис-
торико-филологичен и философско-обществен. №10.
С., Придворна п-ца, 1921, с.42–43.

7 Начов, Н. Цит. съч., с.45
8 Начов, Н. Цит. съч., с.8.
9 Начов, Н. Цит. съч., с.8.
10 Пак там.
11 Начов, Н. Цит. съч., с.12–14.
12 Ковачев, Марин. И се раждаше книгата. (Изда-

телска, печатарска и книжарска дейност във Велико
Търново от Освобождението до края на ХІХ век). С.,
Изд. На ОФ, 1984. 208 с. С ил.

13 Ковачев, Марин. С пламъка на родолюбието. 175
години книжарско дело във Велико Търново (1809–
1984). С., Изд. На ОФ, 1985. 80 с. С ил.

14 Радивоев, Милан. Биография на Иван Николов
Момчилов с кратък очерк за просветителската му дей-
ност. С., Книж. На Т. П. Джамджиев, 1912, с. 40–44.

15 Ковачев, Марин. Цит. съч. С пламъка на родо-
любието, с.70–78.

16 Ковачев, Марин. ”Типографията” на Любен Кара-
велов и Нестор Жейнов при Народното събрание”. //
Т ъ р н о в с к и т е  законодатели. Юб. Сборник. С.,
Военно издателство,  1980, с. 206 и следв. По-този въпрос
по-детайлно е изследването на Л. Георгиев в книгата
му „Литература и книгоиздателска традиция” ( В. Тър-
ново, Фабер, 2000, с. 19–27), където се прави преглед на
издателската дейност в навечерието и по време на Уч-
редителното събрание във Велико Търново и се посоч-
ват и други изследвачи на периода като  Ст. Кутинчев,
Ст. Чилингиров и др.

17 Светъл път. Държавна печатница „Димитър Най-
денов” – Велико Търново. (Сборник от материали).
Състав. Ст.н. с. М. Ковачев, Й. Димитров и н.с. Тодорка
Драганова. Варна, Г. Бакалов, 1981л 236 с. С ил.

18 Бележити търновци. Биографичен и библиограф-
ски справочник за дейци, родени, живели и работили
във Велико Търново през ХІІ – ХХ в. Състав. Цв. Генчева, Й.
Димитров, Т. Драганова. С., БЗНС, 1985. 419 с.

19 Радев, Иван. Столица на оцелелите. С., ОФ, 332 с.,
8 л. ил. Портр.

20 Проф. д-р Иван Радев. Библиография. В. Тър-
ново, Унив. изд. Св. св. Кирил и Методий, 2003, с.10.

21 Радев, Иван. Белочерковският апостол. С., ОФ,
1987. 375 с., 8 л. ил. Портр.

22 Георгиев, Лъчезар.  Васил Неделчев. С., Военно
издателство, 1987. 75 с. 8 л. факс, портр..

23 Георгиев, Лъчезар. Следовници на великия ски-
талец (Очерци за сподвижници на отец Матей Преоб-
раженски от Сухиндолския край и Първи търновски
революционен окръг 1876 г. Пловдив, Х. Г. Данов, 1988.
192 с. 8 л.ил., портр., факс.

24 Виж напр. Кисимов, Пандели. Исторически ра-
боти. Моите спомени. Отпеч. От сп.”Бълг. сбирка”, г.
ІV, V. Пловдив, Друж. Печ. „Единство”, 1897, с. 64. Тук
П. Кисимов разказва за първия си опит да разкрие пе-
чатница във В. Търново – от 1858 г. и 1861 г. По време
на свое пътуване до Виена и Лайпциг той купува „една
ръчна машина, няколко вида букви с всички принад-
лежности, дори и бяла типографическа книга няколко
колети” (Пак там).

25 Георгиев, Л. Организация на издателския процес
(История и съвременни аспекти на издателската дей-
ност в България ХІХ–ХХ век). В.Търново, Унив. изд.
Св. св. Кирил и Методий, 1994, 120 с. Със сх.

26 Георгиев, Л. Издателство с място в книжовния
живот. // Б и б л и о т е к а, 1994, №9, с.39–41.

27 Редколегията е в състав: отговорен редактор Лъ-
чезар Георгиев, членове: проф. Ани Гергова, н.с. Татя-
на Дерменджиева и писателят Тодор Билчев – специа-
лист в Държавен архив – Русе, графичен дизайн –
Кънчо Данев.

28 Георгиев, Л. Формиране на издателските цен-
трове в България. // И з д а т е л, 1995, № 3-4-5, с. 9–19.

29 Радева, Ж. Издателски аспекти на библиотечното
краезнание във Велико Търново. // И з д а т е л, 1995,
№1, с. 19–20.

30 Виж  И з д а т е л, 1995, №1, с. 22–26.
31 Симова, П. Първи издания на българската худо-

жествена литература в спектъра на националното
книгоиздаване. (Второ полугодие 1994. Библиографски
списък). // И з д а т е л, 1995, № 1, с. 27–32.

32 Симова, П. Първи издания на българската худо-
жествена литература в спектъра на националното кни-
гоиздаване. (Първо тримесечие на 1995 г. Библиограф-
ски списък). // И з д а т е л, 1995, №2-3-4, с. 34–41.

33 Издателски вести. // И з д а т е л, 1995, № 2-3-4, с.
42–44.

34 Гърбузанова, П. „Работихме в полза на българ-
ската книжовност”.(Интервю на П. Гърбузанова с д-р
Л. Георгиев). // И з д а т е л, 2002, № 1-2, с. 24 – 30.

35 Щрихи от историята на печатницата на Велико-
търновския университет „Св. св. Кирил и Методий”. //
И з д а т е л, 2002, № 1-2, с. 31–34.

36 „Пожелавам на сп. „Издател” и на българските
издатели да отговорят на очакванията и на професио-



40 ÈÇÄÀÒÅË ¹ 3-4, 2009

налистите, и на ценителите на книжнината. (Интервю с
проф. д.ф.н. Ани Гергова на доц. д-р Мария Младе-
нова).  //  И з д а т е л, 2002, № 3-4, с. 7–9.

37 Димова, З. „Търсим богато тематично разно-
образие”. (Разговор с г-жа Бойка Мутафчиева, собстве-
никщ и главен редактор на издателство „Пик”). // И з д а-
т е л, 2003,№4, с.40–42.

38 Георгиев, Л. Издателски процеси между двете
световни войни. // И з д а т е л, 2005, № 4, с. 8–9; с.11.
Студията продължава и в: 2006, № 1–2, с. 2–11.

39 Дерменджиева, Т. Българските издателства в сис-
темата ISBN. // И з д а т е л, 2006, № 3-4, с. 15–19.

40 Георгиев, Л. Основаване и първи стъпки на Уни-
верситетско издателство „Св. св. Кирил и Методий”. //
И з д а т е л, 2007, № 1-2, с. 6–22.

41 Георгиев, Л.  Основаване и първи стъпки на Уни-
верситетско издателство „Св. св. Кирил и Методий”. //
В: К н и г а  и комуникация – от идеята до интерпре-
тацията. В. Търново, Унив. изд. Св. св. Кирил и Мето-
дий”, 2008, с. 11–40.

42 Радев, Ив. Възобновената дейност на печатница
„Знание”. // В: К а р а в е л о в о т о  т в о р ч е с т в о. В.
Търново, Слово, 1996, с. 211–215.

43 Пак там, с. 213–214.
44 Георгиев, Л. Седем етюда по българско книгоиз-

даване. В. Търново, Астарта, 2007, с. 25–36.
45 Георгиев, Л. За дейността на някои частни печат-

ници от великотърновския край след 1947 г. // В: Цит.
съч. Седем етюда…, с. 154–163.

46 Радев, Ив. История на Велико Търново ХVІІІ–
ХІХ век. В. Търново, Слово, 2000, с. 681–715.

47 Георгиев, Л. Велико Търново – съвременен цен-
тър за издателски бизнес. // В:  Б и з н е с - с р е д а  на
книгата. Сборник с доклади от научния семинар по
книгоиздаване, проведен на 23 ноември 2004 г. във
Факултета по журналистика и масова комуникация на
Софийския университет „Св. Климент Охридски”. С.,
Унив. изд. Св. Кл. Охридски, 2007, с. 82–92.

48 Георгиев, Лъчезар. Българско книгоиздаване. Рет-
роспекции. Тенденции. Структури. Модели. В. Търно-
во, Унив. изд. Св. св. Кирил и Методий, 2006, с. 289–297.

49 Георгиев, Л. „На Велико Търново му прилича да
има не едно издателство…” (Директорът на великотър-
новското издателство „Слово” г-н Марин Крусев и глав-
ният редактор на издателството г-н Георги Вишов-
градски пред в.”Синьо време”). //  С и н ь о   в р е м е (В.
Търново – Габрово), № 16, 3-9 май 1991.

50 Радева, Ж. Книгата в най-новата история на Ве-
лико Търново. // В: Б и б л и о т е к и, четене, комуни-
кации. В. Търново, 20–21 ноември 2003 г. Национална
научна конференция, посветена на 60-годишнината на
доц. д-р Ст. Коларов. В. Търново, Унив. изд. Св. св. Ки-
рил и Методий, 2004, с. 220–226; Радева, Ж. Истори-
ческата тема и книгите за Великотърновския край (1985–
2005). // В: Б и б л и о т е к и, четене, комуникации.
(Съвременни аспекти на историческата тема в българ-
ската книга). Четвърта Национална научна конферен-
ция 22–23 ноември 2005 г., Велико Търново. В. Търново,
Унив. изд. Св. св. Кирил и Методий, 2006, с. 114–120.

51 Дерменджиева, Т. Българските издателства в сис-
темата ISBN. // В: Б и б л и о т е к и, четене, комуникации.

Пета Национална научна конференция, 22 – 23 ноември
2006 г. В. Търново, Унив. изд. Св.св. Кирил и Методий,
2007, с. 142–148.

52 Асенова, Ст. Комуникационна стратегия и пе-
чатна реклама на регионалния исторически музей –
Велико Търново. // В: Б и б л и о т е к и, четене, кому-
никации. Пета Национална научна конференция, 22–
23 ноември 2006 г. В. Търново, Унив. изд. Св.св. Кирил
и Методий, 2007, с. 249– 253; Асенова, Ст. Отзвукът от
провъзгласяването на българската независимост в
родната и чуждестранната преса през 1908 (По данни
от нашия печат). // В: Б и б л и о т е к и, четене, кому-
никации. Седма национална научна конференция, Ве-
лико Търново 21 – 22 ноември 2008 г. (Посветена на 100
години от обявяването на Независимостта на България).
В. Търново, Унив. изд. Св. св. Кирил и Методий, 2009, с.
324–329.

53 Георгиев, Л. Историческата тема в българската
книга. (Теми, издатели и поредици в съвременното ни
книгоиздаване). // В: В: Б и б л и о т е к и, четене, кому-
никации. (Съвременни аспекти на историческата тема
в българската книга). Четвърта Национална научна кон-
ференция 22– 23 ноември 2005 г., Велико Търново. В.
Търново, Унив. изд. Св. св. Кирил и Методий, 2006, с.
7–43. Тази студия авторът публикува с някои допъл-
нения и промени в авторската си книга „Българско
книгоиздаване. Ретроспекции. Тенденции. Структури.
Модели. ( В. Търново, Унив. изд. Св. св. Кирил и
Методий, 2006, с. 299–338.

54 М е ж д у  т р а д и ц и я т а  и модерността.
Национална научна конференция с международно
участие по проекта „Регионалните медии като фактор
на влияние върху гражданските ценности”, Велико
Търново, 11 юни 2009 г. В. Търново, Унив. изд. Св. св.
Кирил и Методий, 2010. 348 с.

55 Б ъ л г а р с к а  възрожденска интелигенция.
Енциклопедия (Учители, свещеници, монаси,висши
духовници, художници, лекари, аптекари, писатели,
издатели, книжари, търговци, военни…). Състав.Н.
Генчев, Кр. Даскалова. С., Д-р П. Берон, 1988. 740 с.

56 Б ъ л г а р с к а  книга. Енциклопедия. Състав. Ани
Гергова. София-Москва, Pensoft, 2004. 506 с.

57 Б ъ л г а р с к и  периодичет печат. Състав. Д. Иван-
чев. Т. 1-2.  С., Наука и изкуство, 1962; 1966. 504 с.; 520 с.

58 В ъ з р о ж д е н с к и  книжари. Състав. и ред. П.
Парижков. С., Наука и изкуство, 1980, 256 с.

59 Боршуков, Георги. История на българската
журналистика. 1844–1877; 1878–1885. 3. изд. С., Пара-
докс; Унив. изд. Св. Кл. Охридски, 2003. 506 с.

60 Георгиев, Лъчезар. Филип Симидов – издател и
писател-мемоарист. // В:  С б о р н и к  в чест на проф.
дфн Георги Данчев. ( Материали от Международна на-
учна конференция Велико Търново, 13–14 дек. 2002 г.
В. Търново, Унив. изд. Св. св. Кирил и Методий, 2004, с.
348–364 с.

61 Ботушаров, Христо. Никола Живков. С., Нар.
просвета, 1986. 160 с..

62 Тулешков, Киро. Моето чиракуване в живота.
Състав. Е. Налбантова, предг. От Ив. Радев. В. Търново,
Абагар, 1997. 192 с.






